



盘活闲置资源, 曲阜阮家村绘就乡村振兴答卷

## 护朝阳、暖夕阳! 咱的幸福感满满

文/图 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 易雪 通讯员 梅花 陈曙光 张艳

阮家村坐落于曲阜市小雪街道蓼河景观带周边,是个有着1523人口的小村落。8000平方米的文化广场、篮球场、幸福食堂、图书馆、老年公寓……村里通过盘活闲置资源,壮大集体经济,把脉群众需求,创新民生服务品牌,让村民们告别了低矮的平房、泥泞的道路,住上了宽敞明亮的楼房。



干净明亮的阮家村社区大门。

### 村里建起乡村图书馆 留守儿童有了好去处

3月25日,沐浴着和煦的春风,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者行走在曲阜市小雪街道阮家村社区,一排排标准统一的楼房沐浴在阳光下,整个村庄干净而整齐。紧靠在社区大门东处,有一个深受村民喜欢的“阮家村图书馆”。三层的图书馆里除了有专供阅读的图书室,还划分出自习教室、户外自习桌等不同功能的空间,更像一个小型文化综合体。

2020年,听说村里要建的图书馆里还有自习室,在曲阜市第一中学担任化学教师的村民孔涛便主动申请担任图书馆里的“志愿老师”。“虽说早就住上了楼房,但万万没想到,自己的老家还会建一座乡村图书馆。”孔涛说,自图书馆开张后,每到晚上,这里成了村里最热闹的地方之一。“村里有不少留守儿童,孩子们在这里上自习,能感受到满满的获得感和幸福感。”孔涛笑着说。

“孩子是阮家村的未来,只有把孩子的教育抓好了,阮家村的将来才有希望。”阮家村党支部书记孔德广说,村里非常重视孩子的教育和关心,所以以新时代文明实践为载体,打造了“守护朝阳”的志愿品牌,这座藏书3万多册的乡村图书馆就是“成品”之一。“村里的志愿者和在校大学生们不仅参与图书的管理和日常辅导,在孩子们放学后,还会去村门口的接送学生候车室接送孩子,保证孩子们的安全。”孔德广说。

### 打通村级经济造血功能 实现文明社区温柔转身

2018年之前,阮家村村集体经济收入主要依靠土地租用,收入过于单一。不少青壮年都选择了外出务工,为此村两委班子没少费心研究办法。

“如何因村施策,才能壮大集体经济,为乡村振兴奠基?”这始终成为孔德广心中的一根“刺”。一次苏州学习中,“盘活村里的闲置资源去招商引资”的想

法在孔德广心中发了芽。说干就干,孔德广立即带领下村两委动员村民以集资入股的形式,筹集资金1000多万元,将村南30多亩废弃窑坑填平,建立了阮家村创业孵化园。如今孵化园已基本建成,并且吸引了东信科技、美团优选、中通快递等一批优秀的企业入驻,同时也解决了部分村民就业问题,实现了上楼安家,下楼就业。此项目也被纳入了济宁市乡村振兴项目,获得了2020年人大代表创业示范基地等荣誉称号。

“村里的经济发展了,我就得好好发展村里的精神文明工作,让我们村变得人人彬彬有礼、家家和美、全村和谐相处。”孔德广介绍,阮家村依托新时代文明实践,实现了文明社区的“温柔转身”。结合村实际情况,建设了1500余平方米、配套设施齐全的颐养之家。在一阵阵锣鼓声中,一群老年人正挥舞着系在腰间的红绸,扭动腰肢……一场场充满欢声笑语的庆祝活动,让阮家村走出了一条新时代的乡村振兴之路。

■今日本报B01-04 ■本版编辑:李蕊 ■组版:曾彦红 ■校对:孔媛媛

济任城房开预字【2020】第107号



## 瑞马锦城

20万方新古典人文府邸

# 锦城繁华 满园书香

双实验在侧 名门、意墅升级力作

建面约103-180m<sup>2</sup>

# 3629999

售楼中心: 琵琶山路与任兴路交汇处东北角瑞马公馆一楼  
投资者: Remarks 瑞马集团 开发商: 瑞恒置业 全程营销: 瑞可营销

